

积极履行社会责任 316份CSR报告发布

——2019上海市企业社会责任报告发布会举行

6月25日，由上海市经济团体联合会主办的“2019上海市企业社会责任报告发布会”在上海花园坊节能环保产业园隆重举行。316家企事业单位和社会团体发布了2018年度社会责任报告，其中上海电气、东方证券等6家单位作了现场口头发布。中国工经联主席团主席、市政协原主席、市经团联原会长蒋以任

出席会议并为获得社会责任优秀奖的单位颁奖。市经信委副主任吕鸣出席发布会并讲话。市经团联会长俞国生致辞并总结一年来开展企业社会责任建设工作的亮点和特色。



会上，316家单位获得“发布证书”，上海医药等三家企业获得科技创新奖，中国太平洋保险等三家企业获得海外拓展奖、上海仪电等三家企业获得绿色生态奖。市经信委、市发改委、市商务委、市国资

委、市文明办、市市场监督局、市生态环境局、市人社局、市应急管理局、市民政局、市总工会等11家指导单位领导，部分市人大代表、市政协委员、300余家企业、行业协会、新闻媒体的代表出席发布会。

今年是上海市经济团体联合会连续第八年举办上海市企业社会责任报告发布会。在上海市质量协会、上海质量管理科学研究院、上海上市公司协会、上海市企业联合会等单位的大力支持下，参与发布社会责任报告的单位数量达到历史新高，报告质量进一步提升。在市委、市政府和有关委办局以及市总工会的指导和支持下，市经团联坚持标准引领、质量提升、内涵丰富、持续创新，逐步将报告发布会打造成开放的平台、交流的平台、诚信的平台。

今年发布的企业社会责任报告主要呈现出以下特点：

（一）创新驱动，推动实现高质量发展

企业在履行社会责任过程中，坚持以创新作为高质量发展的驱动引擎，持续提升发展的质量与效益，追求更高质量和更可持续的发展模式。上海电气集团股份有限公司主动顺应市场环境的变化，积极实施技术积累和融合创新，推进高新技术产业化，促进高端制造，实

现产业转型升级。2018年集团历史上首次突破千亿门槛，营收和利润双双实现两位数增长。2018年集团专利申请数达841件（其中发明专利申请415件），授权435件。重点聚焦四大技术领域和九大技术方向，该集团公司发布了新一轮科技发展规划，正在积极构建一个内部分工明确、互相协作的开放式科技创新体系。上海医药集团股份有限公司积极推进创新发展和国际化发展战略，2018年开业的公司香港总部，承担了海外研发平台等四大功能。去年该公司还通过收购组建了美国上药费城实验室作为海外高端制剂研发平台，并正式启动了美国圣地亚哥研发中心。该公司还积极推动产、学、医、研、销深度融合，持续优化研发体系，2018年携手同济大学附属第十人民医院共建同济大学癌症中心，“曙光医院—上海雷允上药业中药制剂科创中心”也于去年揭牌。

（二）服务民生，满足人民美好生活向往

为满足人民对美好生活的向

往，企业尤其是民生服务型企业在履行社会责任实践中普遍以增强百姓获得感为己任，关注民生服务改善，致力于供给更高质量、更有效率和更加公平的民生服务。上海春秋旅行社有限公司围绕旅游新业态、新模式，不断推陈出新，推出了“春秋定制”、“一家一团”、“爸妈之旅”、“欢乐童行”、“雪游纵横”等主题旅游产品，持续供给满足群众需求的产品和服务。上海市银行同业公会坚持以人民为中心，着力推动银行业深耕普惠金融，通过电视、纸媒、微信、网点等多渠道宣传普及金融知识，使广大群众正确了解和消费金融产品，防范金融风险。公会还和上海市残联合编制了上海市银行业无障碍环境建设相关指南标准，推动建设一批无障碍环境建设示范网点，切实维护了特殊群体的利益。

（三）构筑优势，打响上海“四大品牌”

为落实上海打响“四大品牌”的战略部署，推动高质量发展、创造高品质生活，越来越多的企业



将品牌建设贯穿于社会责任实践过程中，以期构筑企业的品牌优势，扩大履行社会责任的经济绩效和社会效应。上海三枪（集团）有限公司秉承“创一流”“争第一”的精神品质，弘扬“爱国第一、时尚健康”的企业文化，将三枪内衣打造成为享誉全国、走向世界的民族品牌，产品已连续22年雄踞全国市场占有率第一，享有“中华老字号”的美誉。2018年，该公司获得“上海品牌”认证。上海老凤祥有限公司坚持走品牌发展道路，抓住当前上海打响“四大品牌”良好机遇，着力于规划品牌战略，提升品牌影响力，擦亮老字号名片，将百年民族品牌继续做大做强。这家拥有170年黄金珠宝首饰民族品牌历史的“中华老字号”企业已位列2018最具价值中国品牌100强第75位，居中国珠宝首饰行业第一位，并成为了首批“上海品牌”认证获证企业。

（四）海外拓展，服务“一带一路”建设

上海电力股份有限公司主动响应国家“走出去”发展战略，积极推进在土耳其、马耳他、黑山、日本、巴基斯坦、坦桑尼亚、埃及等国家的海外项目，为当地经济社会发展贡献力量。该公司还积极开展“一带一路”沿线国家法律风险研究，强化海外经营风险管控，为企业国际化发展保驾护航。该公司积极推进国际交流合作，2018年先后与马耳他、巴基斯坦、缅甸等国



家开展了国际交流与合作。中国海运能源运输股份有限公司立足“国油国运”，紧随中国油气企业的业务开拓步伐，拓展“一带一路”沿线的油运航线，大力建设“海上丝绸之路”，为沿线经济发展提供更加优质、便捷的国际能源运输服务。该公司围绕“一带一路”战略在海上丝绸之路打造了“中东—中国航线”和“泛东南亚航线”两大核心航线。此外，积极参与“一带一路”倡议牵引的能源重大投资项目——亚马尔LNG项目，针对北极航线推出定制船，开展了一场“破冰之旅”。

（五）加强环保，打好污染防治攻坚战

绿水青山，就是金山银山。积极探索生态优先、绿色发展为导向的生态环境高质量发展新路子，上海企业体现了良好的社会担当。上海仪电（集团）有限公司以“推进节能减排、建设绿色国企”为核心，遵循节能“四到位”的原则，即用能单位必须做到用能计划到位、节能目标到位、节能措施到位、管理制度

到位；以“意识节能、管理节能、技术节能”为着力点，加快关键技术突破，实现清洁生产、绿色制造。2018年该集团所属企业实施各项节能技改项目30余项，项目累计投资3373万元，项目节能量3070吨标煤，年度经济效益930万，实施节水项目80余项，项目累计投资214.4万元，项目年节水量15.56万立方米，年度经济效益93.9

万。上海城投环境（集团）有限公司切实履行环境保护承诺，建设运营上海老港渗沥液处理厂，日均处理能力达到3200顿/天，出水水质达到国家标准水平；实施老港湿垃圾资源化处理设施项目，总体规划投资6.5亿元，总规模1200吨/天（厨余垃圾600吨/天，餐饮垃圾600吨/天）。该公司2018年完成船舶废弃物上船服务收集7360艘次，收集船舶垃圾5230立方米，生活污水15490立方米。

市经信委副主任吕鸣对企业社会责任建设工作提出了建议。他指出，要坚持创新驱动发展，将企业社会责任建设的目标与上海经济建设、城市发展的目标相融合，要在以往成绩基础上，拓展新思路、研究新对策、探索新方法，助力打造社会化运作模式和服务机制，增强企业等市场主体履行社会责任的使命感、认同感、获得感；要进一步做强品牌，树立标杆，不断拓展发布会平台影响力，会同社会各界共同推动上海企业社会责任建设工作迈上新台阶。■